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Co má Housenka na srdci
Zdravím všechny čtenáře,

minulý měsíc jsme se věnovali zvelebení klubovny a nácviku akademie. 
Zvelebení klubovny už se alespoň nějak povedlo, jen se, prosím, 
zamysleme nad tím, v jakém prostředí se chceme scházet. S průběhem 
nácviku akademie sice někteří z vedení nebyli spokojeni, ale výsledek je 
dle mého více než suprový! Akademie se obecně z naší stránky vydařila, 
děkujeme moc všem, kteří dorazili, aby podpořili své děti nebo se jen 
přišli podívat a pobavit s ostatními. 
Tento měsíc prožijeme v duchu svátků a poslední schůzka v měsíci 
proběhne ve vánoční atmosféře a prodiskutujeme, jak se půlrok vydařil. 
Kdyby se mi náhodou nepodařilo dorazit ani na konec schůzky, tak přeji 
všem příjemné prožití svátků. 

Housenka

Co v příštím roce?
Všem čtenářům,
vím, že jako samozvaný řekněme „editor“ Orongongu k vám všem takto 
promlouvám prvně. Přelom roku je doba, kdy se má jeden zamyslet a 
zhodnotit rok minulý a naplánovat rok příští. Za sebe bych byl ale rád, 
kdybyste si našli chvilku a zhodnotili vývoj časopisu v posledním roce. Je 
něco, co se vám líbilo? Nelíbilo? Nebo by se líbilo kdyby bylo? Přijímám 
všechno.
Co ale v roce příštím? A proto mám návrh a hlašte se všichni, kdo byste do 
toho chtěli jít a vytvořit, řekněme, oddílovou aktivitu. Navrhuji zúčastnit 
se každoroční soutěže Aerokraťas. Účelem je vytvořit krátký film do délky 
7 minut na libovolné téma libovolného žánru. Musí to být ovšem vaše 
dílo, já mohu pomoci se vším od scénáře přes natáčení až po editaci, ale 
monhu pouze pomáhat. Pokud bude zájem dejte přes vedoucí vědět.

Ninja
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Vánoce, Vá-·/---/-·-·/·//
Rád bych využil této příležitosti a všem připomněl pověstne české 
vánoční zvyky a obyčeje. Spoustu z nich určitě znáte ale není na škodu 
si je připomenout. Třeba potom nestráví všichni Štědrý den sezením u 
počítače ale pokusí se alespoň jednou obživit kus vlasteneckého ducha. 
Koneckonců jsou Vánoce časem, který by měl být stráven s blízkými 
z kruhu rodiny či kruhu kamarádů.  Čekání na Ježíška po celý den je 
přecejenom velmi náročné a zdlouhavé. Mnohem lepší je nechat tento 
čas utéct rychleji nějakou činností, než jen čekat a čekat a čekat a čekat a čekat.

Zlaté prasátko
Při zmínce o zlatém prasátku si v dnešní době snad každý vybaví malou 
holčičku v jedném známé reklamě a její: "Ne, ne nemusím, já už ho vidím 
... ". Jedná se o tradici, kdy se tvrdí, že pokud vydržíte celý Štědrý den se 
postit, tak večer se vám pak zjeví zlaté prasátko, které vám zaručí hojnost 
a dobrou úrodu na celý příští rok. Zřejmě proto, že zajišťování úrody už 
nebývá nejvyšší prioritou našich domácností, tak se také málokomu po-
daří zahlédnout stín zlatého prasátka jak běží po stěně či stropu místnosti.
Lití olova
Na přípravu náročnější, zato významově bohatší je staročeský zvyk lití 
olova. Nad plamenem či na kamnech se roztaví kousek olova, které se 
posléze najednou vylije do nádoby s vodou. Podle tvaru, do kterého olovo 
ve vodě ztuhne, přítomní usuzují, co dotyčného čeká. Svobodné dívky se 
v něm snaží rozeznat tvář či monogram toho, kdo je jim určen. Výsledný 
tvar olova je také možné číst jako odpověď na předem položenou otázku.
Skořápkové lodičky
Několik vlašských ořechů se rozpůlí a do vyprázdněných polovin skořá-
pek se připevní maličká svíčka  - nejsnáze  pomocí nakapaného vosku. 
Ořechová lodička se zapálenou svíčkou se vypustí do větší nádoby s vo-
dou. Její plavba předznamenává životní dráhu toho, kdo ji vyslal. Když 
vydrží dlouho svítit, čeká majitele život dlouhý a šťastný. Jestliže se lodič-
ka pustí na volnou vodu, dotyčný se vydá na cesty, drží-li se při břehu, 
zůstane doma.
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Házení střevíce
Na Štědrý den se svobodné dívky mohou svého osudu zeptat, čeká-li je 
v příštím roce svatba. Dívka hází střevícem přes hlavu. Jestliže dopadne 
patou ke dveřím, zůstane i nadále doma. Pokud ale bota zamíří špičkou ze 
dveří ven, čekají dotyčnou vdavky a odchod od rodičů.
Rozkrojené jablíčko
Po štědrovečerní večeři si každý může rozkrojit jablko, napříč, tedy kolmo 
na stopku. Kdo ve svém jablku nalezne pěticípou „hvězdičku“ ze zdravých 
jadérek, může být spokojen. V příštím roce ho čeká zdraví a štěstí. Pokud 
je jádřinec červavý, lze se nadít nemoci. A když místo pěticípé hvězdičky 
jsou jadérka uspořádána do tvaru křížku, hrozí nejhorší. Osudu lze napo-
moci výběrem zdravého, velkého jablka. Podobnou informaci jako jablka 
podle tradice ukrývají i vlašské ořechy. Kdo ve čtyřech nalezne zdravá 
jádra, bude sám zdravý celý rok.

Štědrovečerní magie
Nikdy jindy se v českých domácnostech tolik nečaruje, jako právě na 
Štědrý večer. Přes den nesmíte zametat a vynášet z domu odpadky a sme-
tí, protože byste si vynesli štěstí. Při samotné večeři počet strávníků můsí 
být vždy sudý, pokud není, dává se talíř navíc pro nečekaného hosta. Pod 
talíř se dávají rybí šupinky, které si pak každý dá do své peněženky a ty 
zajistí dostatek financí na celý příští rok. A také se nesmí zapomenout, že 
se od svátečního stolu nesmí vstávat a odcházet až do skončení večeře. 
Protože kdo to udělá, ten se už "příštích Vánoc nedožije".

Kapr
Pojídání ryb k štědrovečerní večeři je též zvykem velice mladým. Ryby 
se totiž na stolech našich předků v tento den prakticky nevyskytovaly. 
Jedly se především polévky a luštěninová jídla. Například hrách, hracho-
vá polévka či "pučálka" což je jídlo z naklíčeného hrachu, se hojně vy-
skytovala, protože prý zaručovala strávníkům hojnost na celý příští rok. 
Dále jste na stolech mohli vidět houbové omáčky, čočku, "kubu", sušené 
a vařené ovoce, krupičné a kukuřičné kaše polité medem nebo sirupem.
Ryby byly nejprve záležitostí bohatých měšťanů, na vesnici opět začaly 
pronikat až ve 20. století. Dnes je neodmyslitelnou součástí vánočního 
stolu kapr. Nejčastěji připravovaný v trojobalu a usmažený. Ale i on je 
dnes už na ústupu. Stále častěji je vytlačován sumci, štikami, pstruhy, ale 
také lososem a nebo i mořskými rybami či plody moře.



Slunovrat (latinsky solstitium) je astronomický termín pro okamžik, kdy 
Slunce má vůči světovému rovníku největší (v případě letního slunovra-
tu), respektive nejmenší (v případě zimního) deklinaci. Letní slunovrat 
nastává na severní polokouli obvykle okolo 21. června a zimní 21. prosin-
ce, přičemž jejich přesný čas se může mírně měnit. Letos dojde k zimní-
mu slunovratu 22. prosince v 5.48 ráno.

8

Z astronomického hlediska...

A astrologického...
Střelec
Životy Střelců budou mnohem krásnější, úspěšnější i zábavnější v první 
polovině roku 2015. Proto na nic nečekejte a pusťte se do svých plánů co 
nejdříve! Zatímco zima prospívá vašemu domácímu životu a návštěvám, 
v březnu a dubnu již budete hodně akční. Čas přeje především péči o po-
tomstvo, ale i zábavě a koníčkům.
Až do konce května pak dostávají energii navíc především Střelci naroze-
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ní na počátku prosince, pro které to může být nejlepší období roku. 
Opravdu se jim vyplatí neodkládat věci na později, zvláště ne na příští 
rok, kdy budou naopak v útlumu.
Vrcholným obdobím pak budou letní měsíce od července do září. Ces-
tování bude mít zelenou zejména u Střelců z konce znamení. Dovolenou 
by si měl udělat každý, kdo může, protože právě v této době lze prožít ta 
největší dobrodružství, případně získat i novou lásku.
Nejlépe na tom budou po celý rok Střelci narození mezi 8.-12. prosincem, 
kteří mají zvláště do léta šance chytit se nových příležitostí.
Pro některé Střelce však bude rok 2015 spíše ztrátový. Před zadlužováním 
by se měli mít na pozoru Střelci narození na přelomu listopadu a prosin-
ce, kteří si tam mohou podříznout větev, na které sedí.
Střelci narození do 28. listopadu mohou v tomto roce zaplatit za svoje 
staré hříchy nebo jen za to, že se v minulosti spoléhali jako obvykle na 
náhodu a na štěstí. Starší a nemocní jedinci by měli na jaře a pak od pod-
zimu volit spíše odpočinkový program a pečovat o své zdraví. 

Teologického...
Jesličky
Betlém nebo též jesličky je umělecké vyobrazení znázorňující Svatou ro-
dinu. Právě narozený Ježíš leží v nuzném chlévě na seně v jesličkách a 
Panna Maria a svatý Josef o něj pečují. Pastýři a orientální Tři králové 
přinášejí dary, scéna bývá doplněna i zvířaty (vůl, oslík, ovce i jiné) a pří-
padně andělem provolávajícím „Sláva na výsostech Bohu a na zemi pokoj 
lidem dobré vůle“. Betlémy byly a jsou vytvářeny z nejrůznějších materi-
álů: dřevěné, keramické, papírové, perníkové aj. V některých místech je i 
tradice živých betlémů, kde postavy jsou představovány živými lidmi ve 
formě buď statického výjevu nebo i hrané scény.
Jesličky jsou zemědělské zařízení pro zakládání sena ve chlévě. Vzhledem 
k tomu, že se Ježíšek narodil ve chlévě, objevují se jesličky coby centrální 
výjev lidových betlémů.
Pro vznik tradice jesliček – betlému – měla význam událost, která se stala 
v roce 1223. Tehdy pozval italský šlechtic Giovanni di Velita Františka z 
Assisi, aby strávil Vánoce na jeho panství.[1] Budoucí světec si prý přál vi-
dět, jak právě narozený Ježíšek leží v nuzném chlévě na seně v jesličkách, 
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a rozhodl se, že tento výjev zobrazí. Vybral si pro ni jeskyni na vrcholu 
skalnatého kopce u vesničky Greccio, kterou upravil jako kapli a uspořá-
dal v ní výjev narození Páně. Sem pozval v noci 24. prosince vesničany 
z širého okolí. Když nastala půlnoc, rozezněly se všude zvony a kopec 
se míhal mnoha světly, jak si příchozí svítili na cestu pochodněmi. Když 
vystoupali k jeskyni, uviděli jesličky, oslíka a telátko. Při nich sloužil kněz 
mši a František četl úryvky z Lukášova evangelia, které jediné vypráví 
podrobněji o Kristově narození.
Podle tradice byla tato událost nejen prvním „betlémem“, ale byla tu prý 
poprvé sloužena i půlnoční mše.
Tato událost se stala námětem vánoční hry se zpěvy Jesličky svatého Fran-
tiška. V roce 1995 ji napsal český hudební skladatel Pavel Helebrand a v 
současnosti je uváděna vždy v předvánočním čase a na druhý svátek vá-
noční v kostele svatého Václava v Ostravě.
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Garfield je americký komiks vytvářený Jimem Davisem. Vyšel poprvé dne 
19. června 1978 a v hlavních rolích se v něm představuje líný kocour Gar-
field, poněkud nemyslící pes Odie a jejich společensky nešikovný majitel 
Jon Arbuckle. V roce 2013 byl komiks publikován v přibližně 2580 růz-
ných časopisech a novinách a držel tak světový rekord jako nejvíce přetis-
kovaný komiks.  Obvyklé náměty zahrnují Garfieldovu lenost, přejídání 
a nesnášenlivost k pondělkům a dietám. Přestože je obvykle zameřen na 
vzájemné interakce hlavních postav, významnou roli hraje i mnoho opa-
kovaně se objevujících vedlejších postav. Jeho úspěch v široké veřejnosti 
byl pravděpodobně také zaručen naprstou absencí politických a sociál-
ních komentářů, což byl i autorův původní záměr. V průběhu let vydává-
ní komiksu se grafický koncept postav několikrát změnil.

Garfield




